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PREŢUL tNSERŢIUNILOR : o se 
x if garmond pe o colonă 10 
bani penţru o publicare. Pu 
blicări mai dese după tarifă 
şi învoială. -  EECLAMH pe 
pftgtoa 3-a o serii 20 bani

BEDAGŢIUNEA,
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Abonamente pentru Aistro-Ungaria I
un an 24 cor., pe şâse Ioni 

12 cor., pe trei lun i 6 cor. 
N-ril de Dumineci 4 cor. pe an.

Pentm România şi străinătate:
Pe an an 40 franci, pe şâse 

lun i 20 fr., pe trei lun i 10 fr. 
N-ril de Duminecă 8 fr. pe an.
# Se prenumeră la  tdte ofi- 

oiele poştale din întru şi din 
afară şi la  d-nii colectori.

1 „gazsta“ iese înlle-care fli.

Adrninistraţiunea, Piaţa mare. 
Tör gal Inu lu i Nr. 00. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şese 
lup i 10 cor., pe trei lun i 5 cor. 
Cu dusul în  casă : Pe un an 
24 cor., pe çése lun i 12 cor., 
pe trei lun i 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — A tât abona> 
mentele cât şi inserţiunilt 
sunt a se p lăti înainte.
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Nemţii austriaci se mişcă.
Când, după loviturile grele, ce 

a trebuit sé le sufere monarchia 
habsburgicâ în résbóiele de la 1859 
şi 1866, s’a înfiinţat dualismul, luân- 
du-se ca basă a lui egemonia Ger
manilor în Austria şi aceea a Ma
ghiarilor în Ungaria, mulţi dintre 
bărbaţii politici nepreocupaţi şi pre
văzători cjiceau, că acest dualism nu 
va puté dăinui, fiind-că a fost clădit 
pe un fundament şubred. Unii mai 
sanguinici, erau de părere atunci, că 
noua constituţie dualistă abia va avé 
viaţă mai lungă, decât absolutismul 
nemţesc. Alţii înse, cu sânge mai 
rece şi mai esperţi, (Jiceau că espe* 
rimentul duálist va avé în tot caşul
o durată mai lungă decât acela din 
era Bach, fiind-că a fost introdus 
sub foruie constituţionale.

Cei din urmă au avut dreptate.
Étá că acum se împlinesc deja 

86 de am de la inaugurarea siste
mului actual dualist. A trăit aşa-der 
acest sistem de trei ori pe atât ca 
cel absolutist, care s’a prăbuşit după
12 ani. Au contribuit la acésta nu 
numai forma de guvernare constitu
ţională, ci şi constelaţia generală 
politică, apoi îndelungata pace, de 
care s’a bucurat monarchia în inter
valul acesta de 36 de ani.

Cine va puté cu tóté aceste 
afirma astácjí, că actuala constituţie 
dualistă, prin care se stabilesc afa
cerile comune, adecă uniunea reală 
între ambele state, este asigurată 
pentru viitor, că nu mai e pericol se 
cadă şi sistemul dela 1867, cum au 
căcjut cele anterióre?

înainte c’nn an se puteau ceti 
în foile oficióse ale guvernelor dela 
Viena şi Budapesta imnuri ditiram
bice, în care se înălţau succesele ui- 
mitóre ale formei de guvernare dua
liste. In momentele de faţă a amu
ţit şi acest cântec al oficioşilor. Şi 
ei au început sé dubiteze, ér refrenul 
lor cel mai próspét nu ne vorbesce 
decât de marile pericole, ce ameninţă

nu numai pe vâslaşi, ci însăşi cora
bia dualistă.

Aici au ajuns aşa-d6r lucrurile 
după 86 de an i ! In acest timp pu
ţine s’au schimbat sprê  bine, mai 
multe spre reu.

Nu voim se cumpănim acum 
binele cu reul, ce le-au adus cu side 
era dualistă, ci constatăm, că crisa, 
dintr’una parţială ungară, ce a fost 
pănă acuma, a ajuns deja o crisă 
generală austro-ungară.

Momentul, ce ne indică acesta 
în mod neîndoios, este mişcarea par
tidelor şi naţiunilor din Austria pro 
şi contra postulatelor naţionale ma
ghiare relative la armata comună.

In cjilele aceste atât Germanii, 
cât şi Cehii şi Polonii din Austria 
vor ţine conferenţe spre a lua po- 
siţie faţă cu cele ce se petrec în 
Ungaria. Despre Cehi şi Poloni se 
scie, că ei urmăresc cu mult interes 
luptrle Ungurilor pentru introducerea 
limbei maghiare ca limbă de co
mandă şi de serviciu în armata co
mună, că se pregătesc a trage con
secinţele şi a pretinde se li se facă 
şi lor aceleaşi coucesiunî naţionale, 
ce eventual se vor face Maghiarilor. 
Slovenii la rendul lor vor ridica şi 
ei pretensiuni analoge.

Cea mai caractetistijîă« 
mişcarea Germanilor austriaci, care a 
fost inaugurată cailele aceste de că- 
tră comitetul de patru, ce l’au fost 
instituit partidele germane ale Keichs- 
rath-ului în Iunie a. c. pentru ca se 
veghieze asupra intereselor lor co
mune.

Acest comitet s’a dus la minis
tru-preşedinte Koerber şi i-a cerut 
se convoce cât mai grabnic parla
mentul, pentru ca acesta se p6tă lua 
posiţie în cestianile afacerilor co
mune dualiste, cari ating pe Austria 
tot aşa de mult, ca pe Ungaria.

Starea de ex-lex din Ungaria 
are urmări păgubitore şi pentru Aus
tria, ceea-ce se vede şi din disposi- 
ţia ministeriului de resboiu, care re
ţine sub steag şi în Austria pe cei

Lee-şi termină în Octomvre a. c. ser
viciul de trei ani, încă pănă la 
finitul anului. Germanii cer deci sé 
se pronunţe şi Rşipbsratfcul înainte de 
-c» ,^’ar lua deci si uni definitive în 
cestiunea postulatelor maghiare. Ei 
íntémpiná greutăţi la guvern, dér 
sunt decişi a merg© înainte. Luni se 
va întruni comitetul esecutiv al par
tidelor germana

Firesce, eă mişcarea Nemţilor 
austriaci turbură mult pe cei din 
Budapesta. Cine le dă Nemţilor drep
tul de a se amesteca în trebile pos
tulatelor ungurescî? Nemţii réspund 
cu sânge rece. dualismul — pactul, 
ce avem se-1 îacheiăm cu voi, ni-1 
dă! Ori că dualismul şi pactul nu 
mai num eră, de când e vorba a se 
ceda postulatelor independiştilor ma 
ghiari ?

Voce ruséscá despre România. 
Organul ministeriului de esterne român 

„L’ Indépendance Roumaine“ publică un 
forte interesant articol apărut în Ziarul 

rusesc nZnameau (Sciinţa) din Petersburg, 

care se ocupă cu România. Étà ce scrie 
[ fóia ruséscá:

„Suntem departe de a puté nesocoti 

România. Mai mult încă suntem încre

dinţaţi, că décá împrejurările ne-ar pune

tro-Ungaria şi România, tot câştigul şi pre

ferinţele nóstre ar fi de partea unei alianţe 
ou România. Şi acésta nu numai fiind-că 

interesele ce le avem în Peninsula balca

nică sunt în realitate opuse celor austro- 

ungare; nu numai fiind-că Austro-Unga- 
ria va fi pururi vrăşmaşa nostră atât în 

nisuinţele nóstre panslaviste, cât şi în 

nisuinţa către Bosfor, — dér şi din causa 

compunerei eterogene a acestei ţări de 

rase diferite, ceea ce slăbesce puterile 
sale, precum şi spiritul sën naţional.

„Cu totul altfel e cu România. Acestă 

ţâră a propăşit într’un mod uimitor în 

timpul ultimului pătrar de veac, într’un 

mod cu adevărat uimitor atât sub rapor

tul intelectual şi economic, cât şi sub 

«cela al consciinţei naţionale. Pe o supra

faţă de mai bine de 133.000 de verste pă

trate trăesce o populaţie de 7 railidne su
flete, formând un popor aprdpe cu totul 

omogen, vorbind aceeaşi limbă, având ace

eaşi religiune ortodoxă ea şi noi Ruşii, 

putând în cas de răsboiu să aronce în 

foc o armată regulată de 2QO.O0Q tfmenî 

perfect disciplinaţi şi a căror vitejie ara 
constatat’o acum două <jecî şi cinci de 

ani. Pe lângă acesta poporul românesc e 

puternic nu numai prin unire, der şi sub 

raportul economic. România are un, pă- 

ment rodnic, buna stare a populaţiunei 

sale cresce pe fie-care an, etă o garanţie 
asigurând viitorul ţării.

„E netăgăduit astădi, că în cas de 
răsboiu cu Turcia, România s’ar înfăţişa 

nouă nu numai ca o aliată naturală, der 
chiar ca o aliată indispensabilă. Mai mult, 

decă România s’ar alia cu Turcia, înainte 
de a trece pe teritoriul turcesc ara avă 

să învingem în România pe uri vrăşmaş 
puternic. In caşul de altă parte al unui 

răsboiu între Rusia şi Austro Ungaria şi 

Germania, alianţa cu România ar avă 

pentru noi o însemnătate colosală; armata 

romanescă în spatele Austro-Ungariei ar 
ave pentru Rusia aceeaşi însemnătate ca 

şi armata irancesă in spatele Germaniei.

Demonstraţi© militară în Triest,
Din tóté părţile ţării sosesc scirî despre 

nemulţumirea, ce doranesce ia soldaţii 
ém am»l-«l4r©iitiaf* de 

ordinului prin care sunt ţinuţi sub stég 

până la finele lui Decemvrie. Soldaţii unui 

regiment din Budapesta au declarat, că ei 
nu se vor supune ordinului.

Ceea-ce s’a petrecut în Triest e un 
semn forte serios. Soldaţii din al treilea 

an ai regim. 97 de infanterie au înscenat 

o demonstraţie diua narniada mare pe 
Via Corso. Ei începură să cânte Marsei- 

lesa francesă îu care timp mulţime uriaşă 

de public se aduna în jurul lor, care îi 
încuragia. Soldaţii strigau:

— Nu servim mai mult de 31 Sep
temvrie !

— Jos ministrul de résboiű!

Un sergent care sosi, provoca pe 
demonstranţi se se împrăscie, ori să se 

retragă în casarme. Ei însă începură să 

demonstreze cu forţe îndoite. Sergentul

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

(5)

Din Nirvana.
(Urmare.)

Etă acum din ce se adapă adi — 

după Max Nordau — o parte a publicului 

cetitor, jertfă a propriei superficialităţi şi 

independenţe spirituale, precum şi a unei 
nenorocite sugestiunl sociale:

V„0artea, care vrea să ajungă a fi la 

modă, trebue, ca înainte de tóté, să fie 

neînţelesă. înţelesul este banal şi bun nu- 

,mai pentru omeni de rând. Acea carte 
frebtie ca afară de asta să aibă un ton 

larg, dér nu prea importun, şi după sce
nele lubrice să urmeze explosii de plân- 

sete şi de dragoste pentru toţi suferinzii 
şi umiliţii, seu transporturi înflăcărate de 

credinţă ardătore în Dumnezeu. Istoriile 
despre strigoi plac mult, dér numai când 

sunt înfăţoşate sub o formă scienţifică, ca 

ipnotisraul, telepatia, somnambulisraul; jo
curile de marionete, séu indivizii cu aer

naiv, dér vicleni, fac ca figurile vechi din 

balade să bálbáiéscá ca copiii mici séu ca 

proştii; şi în fine romanele esoterice, în 

cari autorul dă a înţelege, că atîrnă nu

mai de voinţa lui şi ne-ar puté spune 

multe despre magie, kabală, fakirizm, as
trologie şi alte sciinţi albe şi negre.“ (pg. 32.)

Şi în sfirşit, ca să mântuim cu Max 

Nordau, étá încă un mic tablou, care des- 

vălesce un mic colţişor din sufletul învălit 
în mister al degeneratului de agii:

„La emotivitate şi sugestibilitate se mai 
adaugă şi o dragoste de sine, care nu se 

observă într’o măsură aşa de întinsă, la 

omenii sănătoşi. „Eul“ său propriu apare 
într’un mod uriaş în interiorul istericului 

şi-i copleşesce aşa de mult orisontul său 
intelectual, încât îi ascunde tot restul uni

versului. De asemenea el nu suportă nea

tenţia celor-lalţî. El vrea să-i dea şi alţii 

aceeaşi importanţă, pe care şi-o dă el. O 

trebuinţă continuă urmăresce şi stăpâ- 

nesce pe isteric, anume aceea de a-se 

ocupa întrega societate de persona saw. 
(pg. 55.) j

Astfel credem, că să comite un ana- 
chronisra prea cutezat, când se afirmă, că 
teosofia, — fie în forma sa elină, iudaică, 

creştină#séu budhistă, — a fost importată 

abia acum 30 de ani din India. Teosofie 

a esistat în tóté epocele de crisă şi epui- 

sare filosofică-culturală. Tótá deosebirea 
se reduce acolo, că pe când tóté sistemele 

mistice, pornind de la neoplatonism şi 

oprindu-ne la budhism — şi-au avut sis

temul lor particular filosofic-religionar şi 

representanţî reputaţi, pe atunci tînăra 

teosofie budhistă, care abia şi-a trecut anul 

al 30-lea de esistenţă, copia anachronistă 

şi deplasată a budhismului, vüare nimic al 
séu, nici sistem nici sistemisator în sensul 

mai serios al cuvântului. Din nimic se pare 
că a răsărit şi în nimicul Nirvanei se va 
disolva.

încă câte-va observări pentru transiţie.

Nu e ţâră, în care viâţa intelectuală 
a poporului să fi stat în dependenţă aşa 

de pronunţată de curentele filosofice ale 
timpului, ca Germania de adi. Mai ales 

începând cu prima jumătate a vécului

trecut ne apare viăţa culturală a poporu

lui german în tote manifestaţiunile sale 

(sciinţe, ca sciinţele naturale şi istoriografia, 
vieţa religi6să şi chiar şi politica) adânc 

concrescută şi îmbibată de vederile, cari 
au frământat pe marii cugetători ai tim

pului. Filosofii Schopenhauer şi Nitzsche 
dăcă n’au putut crea şcolă propriu <jlisâ 

in filosofie, au creat la tot caşul curent 
în literatură.

Astfel nu vom rămâne surprinşi, când 

vom autfi vorbindu-să în istoria-filosofiei 
mai nouă germane de o şcdlă romantică, 
alcătuită în primul rând de poeţi şi nu

mai in al doilea rând de filosofi propriu $işî.

Şcola romantică germană — în fond 
şc61ă poetică — ia un loc aparte în isto
ria filosofiei mai nouă, întru cât îşi fun- 

deză vederile filosofice pe sistemul filoso
fic al lui Fichte (1762—1814) şi astfel e 

representată alăturea de filosofi în primul 
rând de poeţi de semă ai Germanilor.

Idealismul subiectiv al lui Fichte, 
culmineză în principiul, că „eu“-l, subiec

tul este absolutul real, care sustrăgându-se
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îşi trase sabia, soldaţii însă nu se spăriară, 

îşi descinseră baionetele şi chipitSHle le 

aruncară jos. Intr’aceea sosi şi patrula câ 

s&-i prindă. Numai cu greu însă abia a 

putut aresta pe 6 din !ei. S’a deschis 6 

anchetă.

Mobilisare? Diarul maghiar y,Ha- 
zárik* scrie,’ öá în Viena se ţin actual

mente conferentö militare forte impor

tante. Conferenţele acestea nu stau în le

gătură cu crisa din Ungaria, ci e vorba 

dfe măsurile inilitare cari au devenit o ne

cesitate îaţă cu mişcările din Peninsula- 

balcanică; Conferenţele actuale nu sunt 
decât o continuare a hotărîrilor ce s’au 

luat cu ocasiunea petrecerei regelui Carol 

la Ischl, unde s’a tractat despre o even
tuală esecutare a disposiţiilor cuprinse în 

convenţiunea militară de la 1897 încheiată 
între Austro-Ungaria şi România. Statul 

major militar austro-ungar a pregătit deja 

planul de mobilisare a trei corpuri de ar-; 

mată, carî ar fi chemate să sprijinescă 

forţa armată a României la cas când Ro
mânia, în vederea mişcărilor din Balcani 

séu atacată din altă parte, ar fi silită să 

mobiliseze. Comandamentul corpurilor de 

armată din Sibiiu, Timişora şi Ag-ram au 

primit deja instrucţiunile necesare şi în 
tot momentul se aştâptă mobilisarea lor.

„N. Pr. Presse“ din Viena şi alte 
4iare trag la îndoială scirea ácésta.

triei, precum şi pretenţiunile naţionale 

maghiare cèr dfe urgenţă, ca pariarbentul 

austriac să se declare În acest# cestiunî. 

Dr. Koerber însă é declarat, că înainte 

de Octombrie tiu. pdte. s i convocev „Beichs- 

rath“'Ul.
' Comisiunea s’a dus apoi la ministrul 

de rësboiü Pitreich, ca să intervină în 
afacerea reţinerei soldaţilor sub stég peste 

timpul regular.
„N. W. Tgbl.“ este informat din sor

ginte acreditată, că:
Ministeriul de rësboiü, e pregătit 

pentru caşul când crisa ungară s’ai* pre

lungi şi parlariièntul* UbgtVr̂ sc n’af tdţa 

proiectul de recruţi înainte de 1 Ianuarie. 

In caşul acesta ministeriul de rësboiü are 

de gând Să cheme Süb stég réserva de 
îritregire pentru completarea contingen

tului. n

Prinţul Windischgraetz — urmézà 

Ziarul vibnés — a declarat de curârid îb 

ntimele célor trei grupări ale camerei se

niorilor că în viitor nu vor vota cheltuell 

militate urcate, decă i-se vor face Uiigăriei 

concesiuni, cari sgudue şi slăbesc unitatea 

şi consistenţa armatei. De altă parte gru

purile germane ale „Reichsrath^-ului sunt 

pe acel punct de vedere, că în cestiunea 

armatei nu-i permis së li-se facă Maghia
rilor nicî o concesiune.

emblemelor încă putem fi toleranţi, dór 
regirtíentele unguresc! de infanterie şi 

pănă acuma purtau pantaloni strimţi, ér 

husarii atila şi dolman, de ce n’am merge 

mai departe cu un pas şi să le acordăm 
şi un şiret roşu-alb-verde ? In ce pri- 

vesce însă jurarea regimentelor ungare 

pe constituţie, acésta nicî decum nu se 

póte îneădui. căci acésta ar fi sfăşiarea 

în doué a armatei.
DealtminWea — spunea politicianul 

austriac — chiar Maghiarii sunt aceia, 

cari ar dori mai puţin separaţiunea, fiind

că o separaţiune â armatei ar involva şi 

separaţiunea economică, ceea-ce ar fi 

fatal pentru Ungaria, care economicesce 

şi dealtmintrea este sdruncinată.

provincie la fie-care 5 ani, cu consimţă

mântul putérilor.
Comisarul european va stabili o ad- 

rainistraţţune egală în tóté provinciile, 

fiind ajutat în acésta de un comitet ai că

rui membrii să fie aleşi de pOpiilaţiuhl. O 

armată internaţională, de 50 de mii de 
óméul, sub comanda unui general dintr’un 

stat neutral, va ocupa provinciile pănă ce 

organisaţia lor va fi desăvârşită; după 

acésta vor rămâne numai 25.000 ómen! lk 

disposiţiunea comisarului.

Nr. 186.— 1903.

Proteste contra reţinerii solda
ţilor. Dr. Ludovic Halász, membru în re- 
presentanţa comunală a oraşului Oradea- 

mare, a presentat primarului o moţiune, 

în care se relevézà ilegalitatea ordinelor 

relative la reţinerea soldaţilor peste ter- 

minul reglementar de serviciu. Dr. Halász 

propune, ca municipiul să trimită câte un 

memoriu atât ministrului ţde rësboiü, cât 

şi camerei deputaţilor cu rugămintea să 
nu se esecute de loc nutritele ordine. 

Tot odată se face propunerea, ca în cas, 

când adunarea municipală ar primi moţiu

nea, ea să se triţtiită spre circulare şi 
altor municipii*.-'

Austriacii şi postulatele maghiare.
Diarele unguresc! sunt alarmate de 

cele ce se petrec în Austria faţă cu ni- 

suinţele maghiare.
După cum se anunţă din Viena, alal- 

tăerl o comisiune de patru a comitetului 

esecutiv al partidelor germane a ţinut o con- 

ferenţă, după care s’a presentat la ministrul- 

preşedinte Koerber. Membrii comisiunei 

erau: Dr. Gross (partidul german pro

gresist), Dr. Derschatta (partidul poporal 

german,)*Dr. Baernreither (partidul marilor 
proprietari constituţionali şi Dr. Lueger 

(partidul creştin social.) Timp de două 
ore au petrecut aceşti şefi de partide la 

ministrul preşedinte Koerber cerându-i să 

convoce imediat „Reichsrathu-ul, fiind-că si
tuaţia în Ungaria şi efectele ei asupra Aus-

Ce concesiuni li-se vor acorda 
Maghiarilor?

ilnterviev cu un politician austriac.)

Un colaborator al diarului „D. Volks- 

btatt“ din Viena a intervievat dilele a- 

cesfesa pe un distins politician austriac 
asupra concesiunilor, ce li-se vor puté 

acorda Maghiarilor. Politicianul austriac 

a spus, că Maiestatea Sa, înainte de a 

pleca la Budapesta a ascultat pe sfetnicii 

săi austriac!, carî au fixat riguros mar
ginile pănă unde ar puté merge conce

siunile fără periclitarea intereselor Mo- 

narchiei. Atât Koerber cât şi Pittreich 

i-au descoperit Maiestăţii Sale, că décá 
s’ar face concesiuni peste aceste margini, 
unitatea armatei ar suferi. Maiestatea Sa 

în convorbirile avute cu bărbaţii de stat 

maghiari nicî n’a trecut cu o linie măcar 

peste acele margini.
La întrebarea Ziaristului, carî sunt 

anume acele concesiuni, politicianul aus

triac a răspuns, câ limba maghiară se 
póte introduce la regimentele maghiare, 

dedrece şi pănă acuma tot limba acesta 
a fost usuală pentru instrucţie şi serviciul 

intern. (De sigur însă numai la regimen

tele maghiare, nu şi la cele compuse din 
naţionalităţi!) Introducerea limbei ma-

Revoluţia din Macedonia.
E grozav ceea-ce săvârşesc bandele 

de insurgenţi în vilaetele acoperite acum 

de flacăra revoluţiunei.
Din Salonic se vestesce, că bandele 

lui Sarafoff au săvârşit ne mai pomenite 
atrocităţi în Cruşova. Pe cei-ce n’au vrut 

să dea bani, i*au maltratat fel şi formă. 

Ünui preot turc i-au smuls limba, apoi 

i-au umplut gura cu carné de porc.
O scire telegrafică din Constantinopol 

spune, că Pórta a comunicat representan- 

ţilor diplomatici, că e temere de atentate 
contra ambasadelor şi consulatelor streine, 

din care causă e nevoie de largi mesurl 

de siguranţă.
Prin Belgrad a sosit soirea, care ara 

semnalat’o şi noi erî, că insurgenţii au in 

cendiat Adrianopolul. Diarele din Belgrad 

au vestit acésta prin ediţii separate. Scirea 

însë nu e confirmată oficial din nici o 

parte, se crede deci că nu-i adevărată.

*

„ie Petit Parisien“ publică următd- 

rea depeşă din Constantinopol :
Partidul militar ar voi un rësboiü cu 

Bulgaria, ca să grăbescă o soluţie. Der 

Sultanul caută să-l evite cu orl-ce preţ. 

El va consimţi la tot ce vor cere marile 

puteri, chiar la autonomia administrativă 
a provinciilor Rumeliei, decât să se arunce 

într’un rësboiü din care scie, că Turcia nu 

va trage nici un folos.
Intr’acestea se remarcă curn-că Sul

tanul, în urma atitudinei luată de Rusia, 
după uciderea consulului ei din Monastir, 

îşi orientézà politica mai mult spre Anglia.

*

O depeşă din Sofia confirmă scirea, 

că comitatul bulgaro-macedonean a pus 

Turciei următorele condiţiunî, spre a în

ceta lupta:
Së se formeze patru provincii, anu-

ghiare în procedura militară de asemenea | me: Albania, Macedonia, Serbie-Veche şi 

nu pdte primejdui unitatea, nici permu- | Tracia cu autonomie administrativă, sub

tarea ofiţerilor unguri la regimentele un
gare, precum şi a austriacilor la cele aus- 

triace. Ei vor vedé cine va fi în desa- 

vantaj, căci în scurt timp tot ei vor fi 

aceia, carî vor apela la noi. In  privinţa

suveranitatea Sultanului; se fie numit de 

cătră puteri un comisar la fie-care trei 
anî pentru tote provinciile; comisarul va 

fi însărcinat cu menţinerea ordinei; Pdrta 

va numi un guvernator pentru fie-care

SCIB1LE PILEI.
— 22 August v.

Archiducele Francisc Ferdinand 
a sosit erî 'pe câmpul de manevre. La 
Lipova, unde a stat numai 5 minute, a 

primit omagiile fişpanului Victor Moinar. 

Moştenitorul a venit direct din Viena, 

fără a atinge Budapesta. La alocuţiunea 

fişpanului a respun scurt, mulţumind de 

cordiala primire. Din Lipova a plecat cu 

acelaşi tren spre gara Alioş, unde nu s’a 

făcut nicî o primire. Aicî archiducele s’a 

urcat pe calul său şi se duse spre câmpul 

manevrelor.

„Nici dare, nici cătane“. Vice-pre- 

sidentul partidului independist, faimosul 
Béla Barabas a scris dilele acestea un 

articol asupra situaţiunei. Barabas 
câ kossuthişiii nu vor ceda nimic din pre- 

tensiunile lor şi încheiă aşa: „Şi decă re

gele nu va ceda (/), n’are sé fie nici dare, 

nici cătaneu. Ameninţare cam deplasată.

Incendiu. Erî pe la órele l l l/2 a is- 
bucnit un incendiu la şura economului 

Dumitru Voicu din Stupinî. Voicu voia 

să-şî triere bucatele, maşina era deja 

aşezată în şură, când s’a dat alarmă, că 

arde. Tóté bucatele i-s’au nimicit. Pom

pierii din Braşov numai la órele 2 aflară 

despre nenorocire, venise însu-şî Voicu să 
anunţe caşul. Când au sosit la Stupinî, 

şura şi bucatele arseseră deja. Paguba se 

evaluézá la 6000 cor.
— Din Subpădure (lângă D. S. Már

tin) primim scirea, că Luni a fost un 

mare incendiu la preotul de acolo I. 

Anca. I-au ars şura, un grajd, numerose 
unelte economice aflătore întrânsele şi o 

elae de 60 cară fen. Paguba se urcă la 

3000 cor.

Demonstraţie irredentistá în Udine.
In împrejurimile de la Udine se ţin ma

nevrele armatei italiene. Asistă şi un ata* 

şat militar austriac. Aicî au sosit din 

Triest, Görz, Trient, Rovereto, Riva şii 

alte localităţi aparţinetore Austriei cam
80 de irredentiştl italieni pentru a asista 

la sosirea regelui Victor Emanuel. Când 

regele sosi în Udine, ei îl întîmpinară cu 
stégurl în doliu şi strigară: „Trăâscă Vic

tor Emanuel, domnul Triestului! Trăâscă 

regele liberator!“

ori cărei influinţe din afară, cre^ză în vir
tutea fantasiei sale productive imaginea 

îuraei din afară. Fantasia, pe care să în- 

temeieză idealismul subiectiv al lui Fichte, 
identificându-se cu fantasia creatore a 

poetului, filosofia se contopesce cu poesia, 

şi aicî e a se căuta genesa şcolei filoso

fice romantice.

Poesia antică, dimpreună cu filosoful- 

poet Plato, apoi Shakespeare şi chiar şi 

poesia medievală sunt deopotrivă apreţiate 
de şcola romantică. Goethe e idealul poe

tic, er Fichte idealul filosofic al acestei 

şcole. Representanţii principali ai şcolei ro

mantice sunt poeţii Friedrich Schlegel 

(1772—1829), care pornesce pe basele lui 
Fichte şi întemeieză un cult sistematic al 

„genialităţii“, însă mai la urmă se perde în

tr’o teosofie mistică, şi Novalis (Friedrich 

v. Hardenberg 1772—1801), care consideră 
pe artist de un idealist magic (realitatea 

pentru el este un vis, er visul devine lume; 

poesia are pentru el absolută realitate : 

cu cât ceva e mai poetic, cu atât stă mai 

aprope de realitate.)

In conecsiunî apropiate cu şcdla ro

mantică stau filosofii Schelling (1775—1854) 

şi Schleiermacher (1768 — 1884). In aceeaşi 

categorie cade şi filosoful Schopenhauer 

(1788—1860), întemeietorul pesimismului 

filosofic.

Pesimismul a fost pus în circula- 

ţiune deja pe la începutul vécului trecut 

prin poetul Giacomo Leopardi (1793—1837.) 
In Germania a fost reîmprospătat prin fi

losoful Arthur Schopenhauer (1788—1860), 
un om trecut prin multe decepţiunl (tdte 

încercările de a se ridica la o catedră 

universitară au fost zădărnicite de colegii 
săi profesori; de aici ura lui neîmpăcată 

în contra profesorilor de filosofie şi filo
sofi reputaţi ca Fichte, Hegel etc.) Studiile 

filosofice şi le-a început la universitatea 

din Göttingen sub conducerea scepticului 

Gottlob Ernst Schulze ; o influinţă decisivă 

au avut asupra conceptelor sale filosofice 

de mai târziu filosofia indiană, în care a 
fost întrodus şi iniţiat prin orientalistul 

Friedrich Maier. De aicî contrazicerile în 

sistemul său filosofic, mai ales între me-

tafisica şi etica lui. Opera lui principală e 

„Die Welt als Wille und Vorstellung“, 

cea mai populară scriere a lui e „Parerga 

und Paraîipomena“. Idealul eticei sale e 

negaţiunea vieţii, negaţiunea, suprimarea 

voinţei de a trăi, ăr ţinta finală Nirvana.

Influinţat şi de şcdla romantică, Scho- 

penhauer pornesc pe urmele lui Kant 

numai cât pe când acesta susţine, că o- 
biectele le percepem numai ca fenomene, 

aşa deră numai aşa, precum ni-se pre- 

sentă—Schopenhauer crede din potrivă,că 
percepem de-adreptul obiectul, întrâga lui 

fiinţă, aşa precum putem percepe şi fiinţa 

nostră proprie, propriul nostru intern.

Esenţa fiinţei nostre psichiche, aşa 
precum se manifesteză în interiorul nostru

— este voinţa.
Voinţa e luată aicî în sensul cel 

mai estins al cuvântului şi să coboră pănă 
la instinctul inconsciu în natura anor

ganică. Totului tinde spre vieţă: „voinţa 
de vieţă“ (Wille zum Leben) stăpânesce 

totul; acestă voinţă nu cunosce margini, 

nicî când nu e pe deplin satisfăcută, ci

vecînic reprimată. Voinţa e o continuă 

dorinţa neîmplinită: de dorit, dorim nu

mai de ceea-ce avem necesitate. Astfel 

tdtă străduinţa nostră, întrucât resultă 
din nemulţumirea cu starea actuală, 

aşaderă din necesitate nu pdte fi 

decât suferinţă, cât timp necesitatea 
nu e delăturată; er întrucât e satisfăcută 

pentru scurtă durată, trebue să se pres

chimbe în urît. Durerea şi urîtul devin 

astfel cei doi demoni ai vieţei.

Caracterul „empiric“ al omului ede- 
terminat de 8 mobiluri distincte: a) egois

mul, care vrea binele propriu b) rentate  ̂
care vrea răul altuia şi c) compătimirea 

(mila), care vrea binele altuia. Funda

mentul moralei este compătimirea.

Etica lui Schopenhauer e 'etică ne

gativă, şi nu se opresce la simpla com
pătimire la suferinţele altora, ci culmi* 

neză în anihilarea nu atât a vieţii, ci a 

„voinţei de vieţă" prin ascesă. Compătimi
rea uşureză suferinţa, ascesa o delătură de- 

fintiv prin suprimarea voinţei de vieţă. 

Vieţa e nedespărţită de durere; astfel cât
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Corpul grănicerilor români creat 

pentru paza frontierei va ave de păzit: 

compania I cu reşedinţa la Severin linia 

frontierei Dunărei, de la Calafat — Vâr- 
ciorova şi de aci linia munţilor pănă la 

vama Rîul Vadului; compania II cu reşe

dinţa la T.-Măgurele linia 
Calafat — Călăraşi; compania III cu re

şedinţa la Galaţî linia frontierei din Do- 

bro'gea, de la Ostrov — Mangalia şi apoi 

linia mărei pe la Sulina şi de aci linia 

Dunărei, pănă la gura Prutului; compania 

IV cu reşedinţa la TJnghenî linia Prutului 

pănă la intrarea sa în ţâră; compania V 

cu reşedinţa la Burdujenl de la Prut — 

Valea Oituzului; compania VI cu reşe
dinţa la Predeal linia frontierei de la Va

lea Oituzului — Valea Oltului.

se obicînuesce de comun de cătră cei-ce 

sunt mai norocoşi şi lieav§nd nicî habar 

de furtună, petreo de minune pe socotâla 

tovarăşilor de călătorie.

Mortea unui jidov fanatic. O tele

gramă din Paris anunţă, că Bernard La
zare, unul din cei mai fanatici apărători 

ai lui Dreyfus, a încetat din vieţă. Se 

scie, că Bernard Lazare a fost şi în Ro

mânia, unde populaţiunea israeiîtă l’a 

primit ca pe un Mesia în Iaşî şi Bucurescî. 

Reîntors în Paris, Bernard Lazare a scris 

o serie de articole pline de neadevăruri 

şi de insanităţi la adresa României.

Oficerii bulgari, printr’un ordin de 

<Ji al comandantului garnisdnei din Rus- 
oiuc, au fost opriţi de a trece în Ro

mânia, atât în uniforme reglementare, cât 

şi civili.

Post vacant de medic. Ni se scrie, 
că în Valcău (com. Sălagiului) este vacant 

postul de medic. . Ţinutul fiind românesc, 
ar fi de dorit să concureze un medic ro

man. Pretura e în Crasna (Szilâgy-Kraszna). 

Terrninul concursului nu ni-s’a comunicat.

Logodna. D-l Petru Bărbat, notar 
cercual în Şărcăiţa s’a logodit cu d-şdra 

Mariora Micu din Poiana-Mărului.

Conferenţft episcopéscá. Din Stri- 
goniu se anunţă, că după întorcerea pri- 

matelui Vaszary din Budapesta, se va 

ţine o conferenţă de episcop! rom. cat. în 

Strigoniu.

Decese în urma bóléi de mare. In

cele din urmă 14  <Jil0 fiind furtuni mart 
pe canalul Mânecei, patru decese au fost 
declarate de medici, ca resuUând din bdla 

de mare. Un American, care voia să visi- 
teze insula Man a cădut mort la debar

cader. Medicii au constatat, că avea slă
biciune de inimă şi în urma acesta n’a pu

tut suporta consecinţele bóléi de mare. 

Pe un vapor, ce mergea în Scoţia muriră 

în urma bóléi de mare un steward şi un 

pasager. Pasagerul muri de istovire, ér 

«steward-ul din causa, că i-s’a rupt o ar

teră. Ultima victimă a bóléi de mare fii 

un negustor italian, care sosi Duminecă 
•din Genua la Londra. Acesta suferia de 

un început de pneumonie, care i-s’a agra

vat în urma bóléi de mare şi a doua cj* a 
jnurit. — Precum se vede din acestea, nu 

de loc de glumit cu boia de mare, cum

Representaţie cu explicaţii Ho- 
Dunărei de 'la l ™es & Fey. împrejurarea, că părechea 

de artişti a devenit atât de repede popu

lară în Braşov — dovadă sala plină la 
cele 2 representaţiun! — i-a îndemnat să 

mai dea 2 representaţiun!, anume Sâm

bătă în 5 Septemvrie şi Duminecă în 6 

Septemvrie la órele 8 séra în sala cea 

mare a casei de concerte. Cu acestă oca- 
siune mediul legat va da esplicaţii fiind 

lumină deplină în sală şi perdeaua ridi

cată. Domnul Horaes a făcut studii în că

lătoria sa, cu deosebire în America şi este 

cel mai autorisat cunoscător al acestui te

ren şi trebue să fie forte interesant a fi 

introdus îu misteriile spiritismului de că

tră un cunoscător atât de escelentîn mate

rie. Programul va fi cu desăvîrşire nou 

şi va fi esecutat cu dibăcia, — pe care 

am admirat-o de-altmintrea la cele 2 re- 

presentaţii de pănă acuma — aşa că tim

pul trece aşa de repede, încât publicul 

nicî nu bagă de sémá. Rar póte ave ci- 

ne-va ocasiune a vedé asemenea repre- 

sentaţiunî bine reuşite. Biletele se vînd 

în cancelaria teatrului de la 9—12 a. m. 

şi de la 8— 6 p. m. şi preţurile au rămas 

aceleaşi moderate, cu tótá căutarea cea 

mare.
— Partea cea mai interesantă a re- 

presentaţiei de asâră, la care a asistat un 
public fórte număros, a fost fără índoiélá 

aceea diu domeniul mnemotechniei. D-na 

Homes, cu ochii legaţi, numia cu cea mai 

mare precisiune ori-ce fel de obiecte ale 

membrilor din public, felul acestor obiecte, 

valórea lor, numerii de pe monete, nu

mele proprietarului obiectului, în fine tot 

ce i-se cerea să numéscá. Pórte interesant 

a fost şi punctul „mediul legat", care a 
stors adrairaţiunea tuturor. D-l Homes a 

escelat prin perfectă desteritate în eserci- 

ţiul de permutaţiunî de numeri.

Fundaţiunea lui Gozsdu.
Şedinţele representanţei fundaţiunii 

lui Gozsdu, s’au terminat Marţi în 1 Sep
temvrie n.

Obiectul principal al sesiunii de tdmnă 
este votarea stipendiilor pe anul şcolar, 
care se începe cu 1 Septemvrie.

S’au votat în total stipendii vechi şi 
nouă 154; în sumă de 78̂ 400 cor. 95 fii.

Şi anume pentru:

32 rigorosanţi, cărora li-s’a 
reservat restul stipendiu- 
lui ultim, în sumă de .

57 jurişti . . . . ► . .
14 medicinist!..................
1B filosofi . .........................
6 technicî . . . . . .
5 montanistici şi silvicul

tori .................. ....
1 candidat de profesor la 

şcdla comercială . . .
10 gimnasiştî.......................
14 cădeţi . . . . . . .
1 candidat de notar . . 

j 1 -farmacist .......................

Toţi Bulgarii din România, cari au 
făcut armata în patria lor, primesc ordine 

de mobilisare, unii prin agenţi bulgărescî, 

alţii prin scrisori recomandate. Cea mai 
mare parte din ei, în urma primirei aces

tor ordine au început să plece. Guvernul 
român, luând cunoscinţă de acest lucru, 

a dat ordine, la tote punctele de frontieră, 

ca toţi Bulgarii, cari trec din România în 

Bulgaria, să fie trecuţi într’un registru 

special, unde să li se ia numărnl paşapor
tului, numele, pronumele şi semnalmen

tele, pentru-ca în urmă să nu mai fie lă

saţi a întră în ţeră.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 

A. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Viena 

Tuchlauben Nr. 9 îsl recomandă amatorilor de 

fotografa’ e, articolele sale neces'ire pentru a fo 

tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi 

nend preţurile.

timp vieţa cercă să se afirme, suferinţa 

progreseză; negaţiunea voinţei de 

trebue se conducă la deslegare şi 

solută uşurare. Lumea ndstră e cea 

jnai rea posibilă (pessimum) şi numai 

-ceva ar trebui să fie mai rea, ca să 
ie disolve sub greutatea răutăţii sale; 

-de aici pesimismul lui Schopenhauer. Nu
mai contemplaţiunea purificată de durerile 

voinţei, absoluta renunţare şi resignaţiune, 
readuce sufletul în starea sa de echilibru: 

absoluta linisce si seninătate, Nirvana 

budhi«tă, în oposiţiune cu lumea valurilor 

î nălucirilor înşelătore (Sansara.)

Dintre urmaşii lui Schopenhauer a- 

cela, care a încercat să îmbrăţişeze cu 

mai multă profunditate pesimismul şi-l 
proclamă ca esclusiv fundament al unei 

etici raţionate este Eduard von Hartmann 
(născut 1842; scrierea principală „Philo

sophie des Unbewussten“). — Pesimismul 
devine în curând filosofia de modă în 

Germania, mai ales în literatură. Apari- 

ţinnea simptomatică îşî are isvorul nu 

atât în decadenţa publică şi privată a

C 14,450-95
29,650-—

n 8,000-

n 13,000-—

» 4,500-—

» 2,700-—

n 800—

Tt 3,200--
5,600-—

n 400—

» 400—

154

1 în

Total C 78,400-95

In anul espirat s’a promovat întru 
doctori 12 stipendiştî, şi anume: 9 în drep
turi, 2 în sciinţele administrative şi 
medicină.

S’a constatat, că mulţî dintre stipen
diştî, mai vîrtos universitarii din Cluşiu, 
n’au satisfăcut datorinţei de a-se înscrie la 
sludiul limbii şi literaturii române şi de 
a cerceta biserica în Dumineci şi serbătorî, 
şi din acest motiv s’a luat un conclus, prin 
care se admoniăză stipendiştii, ca să-şî îm- 
plinescă şi acestă datorinţă, căcî la din 
contrânu li se va licuida stipendiul. („T. R.

nnarî şi 19 călători s?au înecat. Incendiile 

au fost pricinuite de esplosiuni de dina

mită, car! au avut loc aprdpe în acelaşi 

timp pe câte-şi trele vasele.
S’a deschis o anchetă.

Avis şcolar.

moravurilor şi în lipsa de alte ideale şi 

vieţă i probleme mari social-naţionale, cât mai 

ab- mult într’un fel de sugestiune socială. (Cf. 
Ueberweg-Heinze, Grundriss der Geschichte 

der Philosophie, IV, pg. 203). Aşa-deră şi 

în Germania, ca şi la noi în urma lui 

Eminescu, pesimismul a fost mai mult un 

fel de maimuţărie. In timpul din urmă 

însă boia pesimismului a scăzut în mod 

simţitor şi la Germani, întocmai ca şi 

la noi.

Că budhismul prin etica şi mitologia 

sa fantastică îşi are farmecul şi poesia sa 

deosebită, nu încape nicî o îndoială. Nu

mai astfel putem înţelege, cum spirite 
dealtmintrelea ridicate, însă cu aplicaţiunî 

pronunţate poetice şi să *adaugem şi 
pesimiste, ca Schopenhauer şi prin mijlo

cirea lui şi Eminescu al nostru, s’au putut 
lăsa captivate de filosofia quietistă abud- 

hismului şi de poesia altruistă şi înduie- 

şătdre a Nirvanei.
(Va urma.)

Incendiarea vaporului „Vaskapu“ .
Miercuri după prând, o telegramă so 

sită la filiala S. W. Hofman din Burgas 
a însciinţat agenţia Hofman din Galaţî, că 

vaporul „Vaskapu“ plecând din Varna 

pentru Constantinopole, la câţî-va kilo 

metri de portul Varna, s’a produs o es 
plosie pe bordul vasului şi întregul vas a 

fost cuprins de flăcări. Imediat s’a tele 

grafiat la Constantinopol pentru a se tri

mite alte vapore în ajutorul celui in

cendiat.

5 Victime ale acestei esplosii au cătfut 

d-nii: A. W. Letis, primul comandant, Ga- 

zimiro Descovici, al doilea căpitan, Persid, 
al treilea ofiţer, şi un tînăr anume Len- 

dovi, funcţionar superior la agenţia S. W. 
Hofman în Budapesta, care plecase cu 

acest vapor la Constantinopol, Şese mari

nari au dispărut.
Vaporul „Vaskapu“ a mers prin va

lurile mărei, fără a avea comandant, de- 
ore-ce la prima explosie, cei trei căpitani 

au cădut victime.
Pănă în present nu se cundsce nu

mărul viotirnelor. Se crede, că şi alţii din 

personalul vaporului s’au perdut în valuri.

Causa acestei esplosii nu se cunosce, 

după unii se (Jice că cazanul ar fi făcut 
esplosie, ăr după alţii, că la plecarea va

porului din Varna s’ar fi aruncat o bombă 

de dinamită şi că de aceea primul meca
nic şi ceilalţi dmenî, cari se aflau jos la 

maşină, nu au suferit nimic.
Vaporul „Vaskapu“ plecase din Ga

laţî, încărcat cu 80 vagone scânduri şi 
lemnărie de construcţie, şi 30 vagone za

hăr, ciment şi diverse mărfuri destinate 

pentru Constantinopol.
Pagubele causate de acestă esplosie 

se ridică la vre-o 5—6 sute de mii lei.

Pe de altă parte, după o telegramă 

din Sofia, se afirmă, că vaporul „Vaskapu“ 

a esplodat în urma unei esplosii de dina
mită. Se dice, că dinamita era să fie tre

cută ca contrabandă. Incendiul de pe va

por a isbucnit la 12 milurî de Messembria 
şi vaporul arclând s’a împlântat într’o bancă 

de năsip. Vaporul ducea cantităţi de lem

nărie şi afară de personalul echipagiului 

se mai aflau pe el 45 pasageri.
Se crede, că numărul morţilor şi ră

niţilor e de 28.

O altă telegramă din Sofia aduce 

versiunea, că trei bastimente şi nu unul, 
ale societăţii unguresci de navigaţie pe 

Dunăre s’au incendiat aprdpe de Mesem- 

bria. Cei trei căpitani ai vaselor, şese ma-

Anul şcolar 19,03—1904 la ginjinaşiui 
nostru rom. gr. or. din Brad, se va începe 
cu 1 Septemvrie st. v. înscrierile şi esa- 
raeriele de emandare se vai facă din 1—5 
Septemvrie.

Tinerii, cari doresc a fi primiţi în 
cl. I. gimnasială, seu şi în clasele nor
male, sunt datori a se preseilta la dîr. 
gimnasială însoţiţi de părinţii său tutorii 
lor şi provă^uţî cu estrase de botez şi cu 
atestatele şcolare ale semestrului ultim, 
eventual şi cu certificat de revaccinare.

In cl. I. gimn. se primesc numai acei 
elevi, cari au împlinit etatea de 9 ânî, der 
nu sunt mai mari de 12 ani.

In privinţa primirei său neprimirei 
celor mai mari de 12 ani, decide con
ferinţa corpului profesoral.

Elevii din şcdlele poporale se vor 
supune unui esamen şi se vor primi după 
pregătirea lor pe cl. III seu a IV normală, 
eventual chiar şi în cl. I gimnasială.

Didactrul la gimnasiu e : pentru cei 
din tractele gr. or. şi gr. cat. ale Bradului 
şi a Hălmagiului, ca fundatcSre, pe an 16 
cor., ăr pentru cei din alte tracte şi streinii 
24 cor.

Pentru bibliotecă plătesc toţi elevii 
pe an 2 cor., er în fondul elevilor bolnavi 
1 cor.

In cl. III norm. nu e didactru, în cl. 
IV. norm. numai 4 cor. pe an. Elevii să
raci, însă diligenţi şi cu purtare morală 
bună, se scutesc de didactru, seu se îm
părtăşesc de alte ajutdre seu beneficii, 
din isvorele modeste, de cari dispune in
stitutul nostru cultural.

Fără scirea şi consensul direcţiunei, 
elevilor nu le este permis a ocupa cuartir.

Brad,  în 16 August 1903.

Direcţiunea gimnasială î 

George Pârău,
dir. gimn.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 6 Septemvrie, f̂ajes- 

tatea Sa a sosit a(}i la orele 8 sâra. 
De la gara s’a dus direct la palat.

Budapesta, 4 Septemvrie. Con
tele Khuen-Hedervary  a fost 
primit acjî îu audienţă la palat.

Viena, 3 Septemvrie. Regele An
gliei a plecat acjî la orele 10 din 
Viena. La gara era present şi Maj. 
Sa Francisc Iosif. Despărţirea celor 
doi monarchî a fost forte cordială.

Viena, 3 Septemvrie. „Fremdm- 
blatt“ desminte scirea clarului „Ha- 
zank“ privitdre la o mobilisare par
ţială.

Belgrad, 3 Septemvrie. Membrii 
statului major bulgar, cari doresc 
resboiul, pregătesc un manifest în 
care provocă poporaţiunea la res- 
colă şi pretind, ca Serbia şi Bul
garia se intervină.

Sofia, 3 Septemvrie. Profesorul 
Michailowski agită viu poporaţiunea 
la rescolă. vestind răsboiu contra 
Turciei. Poporaţiunea îi urm6ză cu 
fanatism.

Sofia, 3 Septemvrie. După sciri 
sosite aici, Marţi a fost proclamată 
revoluţia în valea rîului Struma pe 
ambele sale maluri, sub c6stele oc
cidentale ale muntelui Rhodop. In 
surecţia e condusă de ofiţeri bulgari 
în reservă.

Literatura.
Atragem atenţiunea cetitorilor noştri 

asupra scrierei de curend apărute a d-lui 
prof. N. Sulică: N o ţiun i generale d in  
is toria literature i rom ane (latine), sin
gura scriere competentă de felul acesta la 
noi, cuprinsă într’o clară şi frumosă limbă 
românăscă. Cartea apărută în editura libră
riei N. I. Ciurcu (preţul 2 corone), o pot 
ceti cu folos toţi iubitorii de înaintare.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H.Pop.
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Dela „Tipografia A Mureşianu ‘
din Braşov«

se pot procura urmâtôrele cârţl :
(La cărţiiaici înşirate este a se mai adauge 

'■ lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Românii SecelenT. Căuşele decadenţei 
lor economice şi m’jlâcele de îndreptare. 
Disertaţiune de Ioan I. Lăpădat. 30 bani 
plus 5 bani porto.

Trilby, roman în românesce de Afin 
aela Tuscia. Preţul 2 cor plus 20 bani 
porto.

„ Consider a ţh m i istorice asupra  
asoc ia ţiun ii popârelor şi aplicaţiuuile 
lor la naţiunea nâstră“ de ioan Clmciu pro
fesor îa Bucuresci. Preţul 2 cor. (-}- 10 bani 
porto.)

Cartea Sâtenului, novele de Em. 
Părâeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

nln  vSltâre“ novele şi impresii de 
Vlăhuţâ, cor. 1*26 (porto 10 b.)

„A m icul tin e ri m eiu, Anul I. foiă 
de ounoscmţe folositore de prof. F. Motsil- 
legat în păreţi tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

Povestea despre p r in ţu l Ahrned 
al, K am el seu P ribeagu l îndrăgostit 
Tradusă de Dr. ,T. Preţul 60 b. (-j- 6 b. porto.

Buchetul, culegere de cântări bă 
fcrâneşcl şi naţionale de I. Pop Reteganui. 
Preţul 60 t>. (cu porto 66 b.)

Logodnica contelui Stuart, poves
tire din vieţa Românilor bihorenî, de L. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor. 
(-f 10 b. porto.)

125 ch iu itu ri de ca ri strigă fe 
ciorii în  joc, de I. P. Reteganui. Pr. 24 b. 
xm porto 30 b.

N opţi de ernă  novele pentru popor, 
de Georye Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 260 pag. Preţul cor,
1.20 (cu posta cor. 1.30)

O pşaguri, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de I. h. B.r<eqnvul. Vre-o 
60 de poezii glumeţe. Pr. 80 b. (-f- p. 10 b.)

Schiţe d in  Ita lia  de Teodor Bule. 
preţul 2 cor. (-J- 20 b. porto).

A m in tir i d in  Grecia de Teodor 
'Bule; preţul cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

Poesii poporale despre Avram 
Iancu adunate şi publi ate de Simeon FI. 
Marian. Preţnl 1 cor. (-)- 10 b. porto)

M usa Someşană, poesii poporale din 
jurul Năsâudului, culese de luliu Bognariu. 
Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

Teoria dram ei ou un tractat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
Iosif Blaga. Preţul cor<5ne 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

D racu l, novelă de V. R. hutieesc». 
Are tendinţa de-a combate credinţa de
şartă. Preţul 20 baanl (cu porto 26 bani.)

Ţ igan ii, schiţă istorică, de 1. P. 
Reteganui. Preţul 1 cor.(-(-10 bani porto.)

Cuvinte de aur seu învăţături înţelepte
d»te de un părinte fiului seu. Diu operile 
lui I. H. Campe, tradus în Jimba română 
de Ioan Sonea preot gr. cat. în Seplai. 
Cu permisiunea prea Veneratului Ordina
rii t 1 cor. 60 b. plus 10 b. porto.

Escursiunî pe munţii Ţerei Bârsei şi 
ai Făgăraşului din punctul „La om“ de pe 
„BucecI“ pănă dincolo de „Negoiul*. Des 
coperirl, întregite ou schiţe istorice despre 
Castelele şi ţera Fâgaraşului de I. Turcu, 
protonotar pensionat al comitetului Făgă
raş. Preţul 2 le’ plus 10 b. porto.

Cartea Ilustrată pentru oopii şi copile 
de George Simu. Acâstă broşură conţine 
poesii istoriore şi morale spre escitarea 
gustului d^ cetit la copii. Preţul 60 bani 
(-J-* 56 b. porto.)

Trandafiri şi Viorele Poesii poporale 
puîese şi ordinate de leaa Pop Reteganui. 
Ediţ. III. Preţul redus 60 bani (-j-10 b. p.)

Versurî de dor, adunate din poeţii 
rc>m|pi de A. Preţul 60 bani (-{- 6 b. porto.)

Doi prinşi în cursă, comediă ^ tr ’un 
act de A. Kellner localisată de I. Em. Bo 
bnneu. Preţul 24 bani (-[- B b. porto).

Dr. Iosif Frapporti prelucrată de Ioan 
Papiu. Pr-ţui 60 bani plus 10 bani porto.

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Vio- 
tor Russu 2 cor. plus 10 b. porto.

Dinu Milian roman. NenUioa sfânt, 
de Const. Miile. Preţul 2 con plus 10 bani 
porto.

Feciorni iPopei. Facerea Joiţei» O dra
goste a veacului. Rochia Catiţei. Amedeo 
Madini. Din viaţa ttistă. După natură. Ba
calaureatul, de Const. Miile. Preţul 2 cor. 
plus 10 b. porto.

„Slippleac Libellus Valachorum u, 
memoriul presentat împăratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi AdamovicI în 
numele poporului român din Transilvania 
la anul 1791. Textul original latinesc şi

alăturea de acesta traducerea românâseft 
făcută de profesorul Dr. E. Dătant*. Un 
esemplar broşat costâ 1 coronă (-f- 6 b. 
porto).

„ Clipe de repaus* de Sorcovă. Un 
volum elegant, care pote ocupa loc pe 
masa orî-cârui salon. Preţnl & cor6ne. (Pen
tru Românca 2 Lei 60 bani) porto extra. 
Credem a fi de prisos a mai recomanda în 
special acâstă nooâ apariţie literars. In 
acest volum găsim un limbagid frumos 
românesc şi nişte povestiri scris* cu atâta 
spirit, încât cartea odată luată în mână, 
nu o mai pui jos, pănă nu ai cetit’o totă. 
Se p6te procura K* Tipo.rafia A. Mureşianu 
pe l*ng* trimit-rea preţului indicat plus 
20 bani porto.

„Pe p ragu l m orm ântu lu i,“ de 
preotul G. Simu, conţine versuri funebrale 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 60 
bani (-L- 6 b. porto •

Prosă şi versurî fabule de Gr. M. 
Alexandrescu preţul 30 b. plus 6 b. porto.

— A apărut tomul I. din „Noveleu de 
V aş ilie  Ranta Buticescu. Broşura are 286 
pagini şi conţine istoriore frumose scrise 
într’un limbagtu plăcut. Preţul ei e 1 cor.
60 bani plus 20 bani porto. >e pote pro
cura de la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

Musică. A apărut de curând în Viena 
un caiet de composiţiunl ale mult talen
tatului compositor român Ioan Scărlătescu

Acest caiet de valore conţine 4 cân
tece pentru voce şi pian forte frumose, în
tre cari se află şi o mândră Doină, care 
are ca text o poesie de Eminescu.

Preţul unui caiet e de 3 cor6ne plus 
6 bani porto şi se află de vânqlare la tipo
grafia A. Mureşianu în Braşov.

„Sfaturi de aur“, pentru sătenii ro 
mâni de totă starea şi etatea, de Aron Boca 
Velcheranu. Preţul 60 b. (plus port 6 b.)

G răd in a  de legume, de Ioan i .  
Negruţiu, profesor în BlaşiU. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

V inu ri d in  pâme, de Gr. Halip 
prof. Este o carte în care se dau esplicaţi 
şi învăţături amănunţite asupra modului 
cnm este a-se face tot feliul de vin din 
felurite pome. Preţul 40 b. (cu posta 45 
bani.)

îmbunătăţirea stării sâtenului, de Gr.
G. Peucescu. Preţul 50 bani (plus porto 5 b.)

„Cultura şt îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru -şcolele poporale, 
de Teodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

„Buna chivernisală“, de Teodor V. 
Păcăţian. Peţul 40 bani (plus porto 5 b.)

Sâmbătă în 5 şi Duminecă în 6 
Septemvrie 1903.

Sera la  8 ore.

Incă numai 2 representaţii,
Cu program nou, şi esplicarea me

diului legat, eu cortina de lehisă 
.......mi şi iluminaţie completa. ............

HOMES
MdmaFEY

Experimente nouă şi uimitóre de Psi- 
chologie. Ipnosâ, Anamestie, Telepatie 
şi Somndbulism.

Pentru prima 6ră în Europa:

MEDIU CLAR  VÉpÉND ,
experiment original al Dórnnei Ho
me$-Fey.

Preţurile locurilor: Balcon 2 c.
40 b., Fauteuil 2 cor., I. Parchet 1 
cor. 40 b., II. Parchet 1 cor. 20 b.
I. Rang 1 cor. 20 b., Lot; de stat 
Galerie l cor. 20 b., Partere 80 b., 
militari şi studenţi 60 bani. Locul 
ultim B0 banî.

Véntjarea biletelor în cancelaria 
teatrului, în curte (la casa de Con
certe) înainte de prân4 dela 9—12 
óre şi după prâmj dela 6—6 óre. 

Beéehiderea casei ser» la ? óre.

Cursul la bursa din Viena.
Din 3 Sept. n. 1903.

Renta ung. de aur 4% .................. 118.80

Renta de corone ung. 4% • • . 97 90 

Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2°/0 • 89 45 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.15 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 98.— 

Bonuri rurale ungare 31/2°/0 • • • 92.40 

Bonuri rurale croate-slarone . . . 98.—

Impr. ung. ou p r e m i i ................... 200.—

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 155.10

Renta de hârtie austr......................100.—

Renta de argint austr......................100 —

Renta de aur austr..........................199.95

Rente de corone austr. 4°/0 . . . 100.40

LosurI din 1860. ............................ 163.40

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.80 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 712.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de oredit 643 50
Napoleondorî................................ 19.05

Mjfrcî imperiale germane. . . . 117.30

London v i s t a ................................  239.05
Paris v is t a .....................................95.06

Note italiene . . . . . . . .  95.10

Cursul pieţei Braşov. i
Din 4 Sept. n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.96 Vând. 19.—
Argint român. „ 18.80 „ 18.92 *
Napoleond’orl. „ 19.04 „ 19.10,

Galbeni „ 11.20 „ 11.30

iR.uble Rusescl „ 2.53 „ 2.54

Mărci germane „ 117.10 „ 117 50

Lire turcescl ţ 21.50 „ 21.60
Scris fonc.Albina 5% 101.— „ . 101.26V2 I

i i  fm iie  fetite
în gazdă cu întreţinerea într£gă, 

cu preţ convenabil, la o distinsă fa

milie germană, unde pot înveţa cla- j 

vir, franţuzeşte şi englezeşte. î

Braşov, strada n e ţră  nr. 8.
1-8.1092.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 

Îndelungat seu lunare.

Prafurile-Seidlitz aie m Moli
Veritabile numai, déea flărare cutia este proveijlulă cu marca de 

apérare a lui A. Moli şi cu subnerlerea na*

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu
tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de âcat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai cüíerite bólé femeesci a luat acest medicament de casă o réspandire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii íncóce. — Preţul unei cutii originale sigilate Coróne 2.—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătoréseá.

Franzbranntw ein şi s a r e  a lui Moli.
V a iH t o h i l i i  n n m n i  décá fiecare sticlă este provédutá cu marca de scutire şi cu
Y c n i a U l I U  n U m d l ,  plumbul iui a. Moli.

Franzbranntwein-u! şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de-

X osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răceli. 
Preţui unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru fopii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Coróne 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provăţ|ută CU marca 
de apérare A. Moli_________________________________________________________

Trimiterea principală prin

F a r m a c i s t u l  A .  Í I O L L ,  w
c. şi r. italsor ai curţii impenaie 7ieaa, TncMaota î  Q

Comande din provincii se efectuezi ţjilnic prin rambursă poştală.

La deposite si se ceră anumit preparate,ie provfhţute cu iscălitura şt marca 
de aperare a im A. MOLL.

Deposite în Braşov ; la d-mi farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustädter 
şi e n g r o s  la 0. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. *

ABONAMENTE
Xl

& z m  Transilvaniei.*1
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: ţ  Pentru România şi străinătate:

i>§ l u i

Âlmameate 1& simenii cu data i i  Cuminecă:
Pentru Austro-Ungaria:

93

»9

Pentru România şi streinătate : 

?e &a . . . « . i
şi se l u i  . . 4-„
V ii i  I m I  . . % „

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede p r in  

--- o  m a n d a t e  p o ş t a l e .  < 0 ---

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Â d m i n i s t r a ţ l n n e a

..GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


